

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年12月

2

星期三 < 庚子年十月十八 >

A13

2020年深圳政府政务公开榜揭晓

南山龙华获“金秤砣”荣誉称号

羊城晚报讯 记者王俊报道：11月29日，记者从深圳马洪基金会主办的“2020年深圳政府政务公开‘金秤砣’评议活动新闻发布会暨第八届政府工作民间评价研讨会”上获悉，深圳市南山区人民政府和龙华区人民政府获得区级政府单位的“金秤砣”荣誉称号。深圳市生态环境局、深圳市市场监督管理局和深圳市市民政局获得市级职能部门的“金秤砣”荣誉称号。

此外，深圳市坪山区人民政府、龙岗区人民政府和罗湖区人民政府

获得区级政府单位的“银秤砣”荣誉称号。深圳市发展和改革委员会、深圳市水务局、深圳市扶贫协作和合作交流办公室、深圳市财政局、深圳市卫生健康委员会、深圳市住房和建设局和深圳市人力资源和社会保障局则获得市级职能部门的“银秤砣”荣誉称号。深圳市坪山区人民政府和光明区人民政府同时获得行政服务大厅“金秤砣”荣誉称号。深圳市生态环境局获得政务依申请公开“金秤砣”荣誉称号。

深圳马洪基金会指出，从整体

上看，今年各单位的政务公开情况较以往都有明显进步，但是也有继续提升的空间。具体来说，在主动公开方面，区级政府单位的主动公开整体较市级职能部门更详尽，市级职能部门的主动公开差异较大，尤其是与本部门职能相关的个别信息的发布，还是未能做到“应公开尽公开”。在依申请公开方面，项目组的信函依申请和智者的依申请的客观性指标差距较小，但在智者依申请方面则出现了答复差异、标准不一、意识欠缺等新情况。

罗湖出台全国首个区级无障碍城区发展规划

今日关注

无障碍建设 5年内覆盖六成城区

童、孕妇等需要帮助的群体。刘迅介绍。

目前，常规公交系统占据罗湖区公共交通总量的60%，也是各类无障碍需求人士的重要出行方式之一，其无障碍建设也是无障碍城区的一项重要内容。在此背景下，《规划》要求城区范围内新建、改建、扩建公交站点应进行无障碍专项设计，未达标的公交站点应开展无障碍专项改造，在通过无障碍专项施工图审查方可进行施工，并在无障碍专项竣工验收后方可投入使用，逐步提升城区无障碍公交站点占比。

《规划》也重点关注到公交站点与其上位人行道路实现无障碍接驳，并衔接周边其他交通节点的无障碍系统，方便各类障碍人群抵离站点。如重点关注站台空间、盲道系统、标识导引与轮椅席位等要素的整合设计，

在满足各要素既定功能的前提下，确保公交站点无障碍功能的整体实现。应对运营公交车辆开展无障碍改造，将语音与字幕报站系统、上下车辅具、轮椅停靠位置、无障碍座位等无障碍设施逐步纳入车辆基本配置，提升城区无障碍公交车辆占比。

在轨道交通上，《规划》要求，罗湖城区范围内新建、改建、扩建地铁站点应进行无障碍专项设计，未达标的地铁站点应开展无障碍专项改造，逐步将无障碍车厢纳入地铁车辆的基本配置，重点设置无障碍座位、轮椅停靠专区、低位安全抓杆、无障碍标志、上落车临时辅具、语音与字幕报站系统等设备设施。无障碍地铁站点应重点关注盲道系统、服务设备、标识导引、无障碍通道、无障碍电梯与无障碍卫生间等控制要素的整合设计。

除了出行，在居住方面，《规

划》要求新建居住区或建筑配置足量且合规的无障碍住房，并逐步推进残障人士既有住房的无障碍改造，重点改造住房出入口、通道、家具、厨房与卫生间等空间的无障碍设备设施，增设紧急呼叫系统，提升残障人士居家无障碍比例。居住区的公共空间应重点关注其出入口、绿地、道路、服务建筑与停车场(库)的无障碍建设工作，孕妇、老人、婴幼儿等各类无障碍需求群体顺利参与社区活动。值得一提的是，区残联对罗湖区首批20个停车场无障碍停车位再次进行督导，复查无障碍停车位设置和有无违规使用情况。经再次督查，罗湖区首批公共停车场无障碍停车位得到有效落实。

据了解，根据《规划》，2025

年罗湖无障碍覆盖率达到60%，

2030年无障碍覆盖率达到75%，

2035年无障碍覆盖率达到85%。

深圳开征房地产税？ 深圳税务局回应：纯属谣言

羊城晚报讯 记者李天军报道：深圳市税务局官方微信公众号12月1日信息显示，该局发布《纯属虚假！深圳市税务局回应网络房地产税开征传言》文章称，近日，网上流传“深圳市房地

产税征收试点将于2021年1月1日起运行”，该消息纯属谣言，敬请广大市民勿信谣传谣。对于蓄意编造、发布、传播有关虚假信息、扰乱社会秩序的行为，该局将提请有关部门依法查处。

盐田高分通过省级考核

通过节水型社会达标建设验收

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，广东省水利厅、广东省东江流域管理局、深圳市水务局专家组一行到盐田区，就盐田区节水型社会达标建设进行考核验收。经专家组考核，盐田区节水型社会达标建设工作各项任务均已达到水利部《节水型社会评价标准（试行）》要求，现场超百分通过省级考核验收。

专家组一行采取实地调研、现场查看、听取汇报、查阅佐证材料等方式，先后前往海涛小学、四季水岸雅居、深圳市能源环保有限公司盐田垃圾发电厂三个节水型载体开展实地调研。专家组听取了盐田区的验收工作汇报，并就盐田区用水定额管理、计划用水管理、管网漏损、再生水利用等十一项指标进行现场质询，并就盐田区节水型社会创建工作提出了意见建议。专家组一致认定，盐田

区委区政府高度重视节水工作，各部门多措并举，超标准完成水利部《节水型社会评价标准（试行）》各项考核指标，达到了国家县域节水型社会建设要求。

据悉，盐田区从2008年开始创建全市首批节水型企业和服务型居民小区，先后创建深圳市能源环保有限公司盐田垃圾发电厂等一批省级节水型企业，重点用水行业的节水型企业建成率达100%，节水型公共机构建成率达62.7%，节水型居民小区建成率为35.44%，均远超过节水型社会达标建设标准。盐田节水工作成绩斐然：2019年万元GDP用水量为4.65吨，万元工业增加值用水量2.14吨，分别比2015年下降39.86%和35.86%，用水效率优于全市平均水平。盐田区最严格水资源管理制度考核结果连续三年均获全市第一。

深圳海关推行跨境车辆备案管理“无纸化” 超2万台跨境货运车辆受惠

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员邓小鹏、李婧报道：12月1日起，深圳海关全面推行跨境车辆备案管理业务“无纸化”，企业无需现场提交备案资料，实现港澳车辆通行大湾区的“网上办”“协同办”，改革后11项主要业务线上申报办理，惠及超2万台跨境货运车辆。

据了解，此次改革依托国际贸易单一窗口，通过大湾区各直属海关之间、与地方政府部门之间的数据交换和共享，在港澳跨境车辆管理方面，实现了粤港澳大湾区一体化。“此次改革旨在便利跨境运输车辆办理海关备案手续，提高办事效率、降低企业成本，同时减少人员接触，降低疫情传播风险，有力助推粤港澳大湾区人员、货物、车辆往来便利化。”深圳海关口岸监管处运输工具及物流监控科科长陈多介绍。

据悉，随着线上业务启动，深圳海关将实现运输企业备案、年审、变更、注销及货运车辆新办、延期、换车、变更、报停、指标注销、改装申请等11项业务的线上申报办理，精简业务单证达16项。企业可通过深

圳海关官方网站查询相关办事指南，并按照详细指引办理相关业务。

“我们近期主要加强了粤港澳大湾区跨界车辆信息管理综合服务平台使用宣传工作，确保企业能顺利使用，切实享受到改革红利。”具体办理该项业务的皇岗海关综合业务处监管车辆管理一科科长郭良介绍，“前段时间，我们已选取了3家试点企业开展先行先试，及时完善了系统及相关配套，确保线上业务能全面顺利启动。”

据了解，深圳海关在前期准备阶段，主动对接口岸公安、公安交管等相关部门，完善协作机制，互通执法需求，充分发挥政府部门监管合力，提升协同监管效能。同时按照改革目标同期做好测试工作，多次开展业务宣讲、培训，并根据试点企业的测试反馈反复完善配套制度和系统，为系统正式上线打下基础。

下一步，深圳海关将继续深化粤港澳大湾区跨境车辆管理跨部门协作，并结合深圳市公路口岸功能改造优化方案，继续完善海关车管业务布局，助力大湾区物流便利化。

又一个全国性质量奖项

深圳机场集团获2020年全国市场质量信用最高等级荣誉

羊城晚报讯 记者李天军，通讯员吴刘枝子、李莉报道：记者12月1日从深圳机场获悉，由中国质量协会主办的2020满意中国年会日前举行，会上正式发布了全国市场质量信用等级评价结果。深圳机场集团获评“用户满意标杆服务（市场质量信用等级AAA）”称号，成为深圳首家、机场行业唯一一家获此殊荣的企业。这也是深圳机场此前获得全国六家企业的服务获评“用户满意标杆服务”，即服务类最高AAA级荣誉称号。

外，还曾获得广东省政府质量奖、深圳市市长质量奖。

据了解，全国市场质量信用等级评价是中国质量协会设立的国家奖项之一，旨在助力完善社会信用体系建设，营造诚实、自律、守信、互信的社会信用环境。市场质量信用等级包括企业、产品、工程、服务四类，等级依次划分为AAA、AA、A、B、C、D六级，深圳机场集团等全国六家企业的服务获评“用户满意标杆服务”，即服务类最高AAA级荣誉称号。